

— Ilyen válságban a királynak vezérnek kellene lennie, nekem azonban más szerepet szántak. Nem fogom megengedni, hogy engemet ezekben a válságos órákban árnyékkirálynak tüntessenek fel. (S. j.)

A Rigómező előtt.

(Fővárosi tudósítónktól.) Bécsből jelentik: Ama győzelem következtében, amelyet a bolgárok Soko-Banjánitól nyugatra vívtak ki, a szerbek kénytelenek voltak kiűriteni a Stajectól délre fekvő és rájuk nézve igen fontos szükületet, amelyet a Morava alkot s amelyet Stalacka Kliszurnak neveznek, mert ezzel a szerb hadsereg hátát is veszedelemzették meg. Callwitz az I. számú bolgár hadsereg közt nemcsak helyre állott az összeköttetés, hanem ezzel a hadműveleti helyzet is annyira kedvezővé vált, hogy bármelyik hadseregrész előrenyomulása tüstént oldalba kaphatja a szemben álló ellenfelet. A nyugati Moravat már három helyen is átlépték és a negyedik átlépés is megtörtént már Krusevácánál. Ez által Kövess és Gallwitz széles frontot biztosított az egységes előnyomulás számára.

Bojadzsew hadseregének a déli Moravától nyugatra levő szerb hadseregrész elleni átkaroló terve jelentékenyen megkönnyíti a Gallwitz-hadsereg északi szárnyának a helyzetét. Gallwitz ugyanis Stajectól délre barátságosan negységgel került szembe, amely a Rasina, a Toplice és a déli Morava közt emelkedik. Szinte biztosra lehet venni, hogy a szerb sereg részint az oldaltámadás, részint pedig a Toplica-völgyön át fenyegető megkerülés következtében itt nem fog tartós ellenállást kifejteni.

Nisből Prokupijén keresztül igen jó utat vezet a Poplica völgyén át Kursumlijába, amely fontos uak találkozó pontja. Ez az út innen a Toplicát tovább követeve az Ibar melletti Raskánál nyugat, majd az itteni völgyben dényugat felé kanyarodik és Novibazar felé vezet. Kursumlijából a 873 méter magas Prepolac-hegyen keresztül szintén ut vezet az 55 kilométerre délre fekvő Pristináig. Ez az út keresztezi a történelmi híru Rigómezőt. (Kosszovo-Peje), amelyen egyszer már eldőlt Szerbia sorsa. Az ide vezető utat a Prepelac-szorosnál a nyeregmagaslatokon és a Rudarka-planán egyaránt számos erőd védi. Ezek frontja azonban délnek vagy dényugatnak néz. Az itteni erődökkel meg is lehet kerülni a Leskovacko-Peljaból, a Pristinától északra kezdődő és dényugati irányba vezető elhanyagolt ösvényeken. Ezek a közlekedés nézőpontjából nem nagybecsűek.

Ugyanekkor azonban dél felől is északra tör Prisiina felé Todorov iáloroknak föl nem taróztatható macedóniai hadserege, amely a Kacsaniktól és Gnyilanétól északra eső területen vonul föl. Ez a szerbeknek Pristina felé való visszavonuló útját fenyegeti, mert a bolgárok a Rigómező megközelítésében a szerbeket meglejték. Ha a szerb hadseregnek az lenne a szándéka, hogy Novibazaron át Monteuegróba hátráljon, ezzel nagyon sietnie kellene, mert Kövess hadseregének nyugati szárnya nagy lendülettel közeledik dél felé. A szerbek tehát nem sokáig veszíthetik az időt a pozíciós harccal, hogy a támadást fölartóztassák, amíg az ántant seregevel kapcsolatot találniok sikerülne,

A szerk hadseregnek azt a fermészetes visszavonuló útját különben, amelyen a Szalonikiből fölfelé készülő ántant-sereggel egyesülhettek volna, — a bolgárok már elválták.

A szövetséges hadseregeknek északi és keleti irányból történő előrenyomulás egyre szűkebb térre szorítja a szerbek rendelkezésére álló területét, amely legfőbb támasztó pontját, Nist, elvesztette immár. A nyugati Moravától délre fekvő területen tehát lehetetlen a tartós ellenállás. Nem marad tehát más hátra, mint átvezetni a szerb sereget a nehezen járható montegrói és albán határhegyeken.

(K. B. L.)

Az események a háboru végét jelzik.

A kéke már közel van.

(Fővárosi tudósítónktól.) A bukaresti Politique, Marghilomán Sándor lapja írja a következőket:

„Külföldi helyzetünk olyan, hogy Románia veszedelme aktuális leit. A németek, akik mélyen behatoltak Oroszország és Franciaország földjére s birtokukba veték ez országok leggazdagabb vidékeit, ma olyan helyzetben vannak, hogy véget vehetnek a háborúnak, veszélyeztetve a törököket együtt Egyiptommal.

Anglia, mely eddig sebezhetetlennek látszott, az oroszok és franciák helyzeténél is kritikusabb helyzetet előtt állhat. A szuezi csatorna az angolok főútere tehát fel nem lehet telelezni, hogy Anglia nem várja be a döntő csapást, hanem le fog mondani a törökök elleni terveiről és bele fog törődni a németek kellemellen mezopotámiai szomszédságába s valami keresztény humánus kifogás alatt meg fogja kötni a békét.

Az osztrákok, magyarok, németek és bolgárok Szerbia elleni támadása, mely a megszokott gyorsasággal és pontossággal megy előre, már nagyon előrehaladott állapotban van. Eddig Szerbia volt az egyetlen komoly akadálya a török-német egyesülésnek.

Az események a háboru végét jelzik és biztosan lehet állítani, hogy most már csak a részletek rendezéséről van szó. Bulgária már egész Macedónia birtokában van; álma beteljesedett. A szövetséges csapatok Szalonikiben a görögök bizonytalan magatartása közt élnek és különben is tehetetlenek. Ily körülmények közt nem lehet mostani magatartásuk mellett kitartani, mert ezzel önként kitennék magukat komolyabb veszedelmeknek.

A béke, mely már közel van s amelyet az angolországi események is előkészítenek, bennünket Németországgal való itkos háboruban fog érni, mert érzelmi szövetségei vagyunk azon hatalmaknak, amelyeket Németország le fog győzni és békére fog kényszeríteni. Szomszédunk lesz egy meguagyobbodott Bulgária. Felénk fog fordulni Ausztria gyűlölete, mely a paroxizmusig van felcsigázva kormányunknak agresszív magatartása miatt, mert a kormány a belső vad agitációk hatása alatt áll. A kormánynak most választani kell a szétbomlás között, melyben így nyilvánvalóan jutunk, vagy pedig az ország megnagyobbodás és nemzetközi súlyának megnövekedése között.

Egy, esetleg két utcai
butorozott szoba
kiadó
Darabos-utca 7. sz.

Színház.

Műsor:

Szerdán: Görög rabszolga, operett 3 felv.

Csüörtök: Leon Lea, regényes színjáték 3 felv.

Pénteken: Görög rabszolga operette 3 felv.

Szombat: A mozi tündér.

Palika.

(Bemutató előadás.)

Gábor Andor dráma témája nem új, Heltai Jenő Tündérlakó leányok c. vígjátékával is rokonságban van, de a nál sokkal mélyebb, izgatóbb a tentenciája, végeredményében pedig vidasztalanul drámai. A színésznő, aki csak kiartottságának elpalástolásául szerződik a színházhoz, feláldozza ártatlanságát tiszta életét a családjáért s különösen Palikáért, akiből tudós embert akart az anyja neveltetni. A fiu előtt nyilvánvaló lesz minden s halálba rohan.

Gábor teljesen ura a színpadnak s a megfogott témát nagy erővel, művészi öntudatossággal készíti ki. A Szezőnegyik legsikerültebb, legértékesebb újdonsága a Palika, melynek színszerűsége nagy érdeklődésre tarthat számot.

Az előadás jó volt. Kemény Lajos, Bánnyay Irén, Halassy Irén és Halassy Mariska együttesen és külön-külön is talentumok legjobbját vitték a harcba a siker biztosításáért. Kemény Lajos úgy az első, mint a második felvonásban mintaszerűen tökéletes, Bánnyay Irén művészetének úde színei, szívekhez szóló melegsége bámulatosan kerek egészé olvadtak a darab legrokonszenvesebb leányalakjának megformálásában, Darrigó Kornél pedig a fiatal tanulót árázolta nagyon szerencsésen, sok jellemzőséggel. Majthényi László, de általában a többi szereplők is a legkisebbig jó keretet alkottak,

A darabot ma megismétlik.

Sz—y.



A hadikölcsön sikere
siettetni a békét!

HIREK.

Szezon.

Fekete hegyek...

Fekete hegyek,
Akármilyen legyek,
Ha pár hét alatt
Ön meg nem szalad
Öregszenvedő,
Kecskekét fejő
Bocskoros király, —
Elszéd a nyáj...
— Szól egy vén kecske
Önhöz: me-ke ke!
Felséges gazdánk,
Gondolsz-e majd reánk?
Nem látunk többé, —
Hazánk örökké
Tartomány leend, — —
Ezt művelte kend...
Ön és a Petár,
Két gonosz betyár!

Iglándy.

— **26 millió hadikölcsön jegyzés.** Nagy József kir. tan. pénzügyigazgató jelentése szerint november 6-ig a harmadik hadikölcsönre jegyeztek Debreczenben 21 millió koronát, Hajdúvármegyében pedig 5 millió koronát. A jegyzés határidejéig a jegyzések összege valószínűleg meg fogja haladni a 30 millió koronát is.

— **Csokonai születésének emléknapja.** Hagyományosan kegyelettel készül a Csokonai-kör megünnepeini november 17-ét, Csokonai Vitéz Mihály születésének 142 ik évfordulóját. A vármegyeháza dísztermében ismét fel fognak hangzani Csokonai édesbus dalai, ismét feljújul lelkiünkben a sorsüldözött költőnek halvány képe és meghafóan szomorú élete folyása. — A Csokonai-kör e napon kezdet fog a Nepszerű foiskolai tanfolyammal és a háborua előndas sorozatának egyik kiváló szereplője, dr. Pap Károly fogja „A viharhaboru költészetünkben” című előadását megtartani. Szavay Gyula legújabb költeményeiből fog néhányat bemutatni az őt mindig oly szeretettel váró közönségnek, Csokonai nótákat pedig Magyar Imre zenekara és a kollegiumi örökifjú kántusa fog előadni. — Az ünnepi estére szóló meghívók a napokban bocsátatnak közre.

— **Takarék és Hitelintézet Részvénytársaságánál** a III. hadikölcsönre a mai napig a következő nagyobb jegyzések történtek: Fehér és Horváth 10.000, Lindenfeld J. Jenő 10.000, Sárvári Lőrinc 5000, Kovács B. Gyuláné 5000, Kovács József 5000, Oross Sándor 5000, özv. Török Gáborné 4000, Horváth György 4000, Kajari Ferenecné Ferenecné Tiszai 3900, Szentgyörgyi Lajosné 3000, Kovácsné Madar Julia Nagyszántó 3000, Szilágyi Imre 2500, F. M.-né 2000, Tóth Ferencné 2000, Szűcs István 2000, Konc Lajos 2000, Kiss Lajos 1500, Vég Antal 1300, Kaufman Mákus 1300, Weimes Irén Budapesi 1000, Grünhut Sámuel 1000, Tóth Zoltán VII. gymn. tanuló 1000, Gricmann Gyula 1000, Szilágyi Margit 1000, kisköru Lajos Erzi 900, kisköru Lajos György 900, kisköru Lajos Berta 900, kisköru Lajos László 900, kisköru Lajos Mari 900, Balogh

Béla 500, Nehéz József 500, Medgyessy Béla 400, Medgyessy Sándor 400, Dobszay János 300, Serly Edáné 300, Kalmár Ignác 300, Kovács Mihály 300, Tóth Béla IV. gymn. tan. 100, Tóth Laci IV. gymn. tan. 100, Török Gábor 100, Török Istvánné 100.

— **Falu bevétele rohammal.** Tejnovica polna falu északi kijáróját ismételt rohamozás után az orosz szállotta meg. Az I-ső sz. gyalogezrednek Brettfeld Agost hadapródjelölti vezetése alatt egyik szakaszát a jobb szárnyról idevonták s megparancsolták neki, hogy a faluból északra kivezető utat foglalja vissza. A habapródjelölt kiváló vezetésének, személyes bátorsága hatásának s minden fedezék ügyes kihasználásának köszönhetők e parancs sikeres végrehajtását, a falu elhódítását s még az ezertul fekvő hegy megszállását is. Az ellenség egy kapitányát s 35 közemberét foglyul ejtették s nagy zsákmányt szereztek. Brettfeld az arany vitézségi érmet kapta meg ezen hőstetteért.

— **Karlsbad.** Mint bennünket értesítenek, a fürdőüzem ez évben is egész télen nyitva lesz és minden jel arra vall, hogy nagy látogatottságnak is fog örvendeni. Tisztek és legénység egy a mi hadseregünkben, mint a szövetséges államokból, nagy kedvezményekben részesülnek. A Buschtehrader és az Aussig-Teplitz vasuton szabad utazás a II. és III. osztályon.

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Kozsán István r. kat. 2 hónapos, Unger Sámuel izr. 61. éves, Vince Erzsébet ref. 4 éves, özv. Eidei Jánosné Rác Juliánna ref. 60 éves, Kovács István ref. 56 éves.

— **Karácsonyi Album** cím alatt mint minden esztendőben, úgy az idei karácsonyra is egy díszes Albumban összegyűjtve jelenik meg a Bárd Ferenc és Testvére közismert budapesti zeneműkiadó cég a f. évben népszerűsége jutott kedvelt zeneműveket. Benne lesz az Albumban a legújabb operett újdonságok mint Zsuzsi kisasszony. Lengyelvér. Végre egyedül, Legénybucsu, Vilmos huszárok legjobb számai. Továbbá Keringők, Indulók, — Tangó Ragteln, kuplék s szebbnél-szebb kabaré számok. Dalok, Magyar nóták és a most népszerű katonai nóták. Valamennyi zongorára, részben pedig ének és zongorára. Ezen Karácsonyi Album kiadásával hazánk e legelső zeneműkiadó cég kedves megajándékozását nagy vevőközönségének és, valósággal ajándékszámban meggyőző album, tekintve, hogy majdnem 100 oldalt tartalmazó kötetben foglalt zeneművek értéke egvenként vásárolva 100 korona értéket képvisel, míg így együtt az egész Karácsonyi Album 4 korona díszkötésben pedig 6 korona. Lapunk olvasói bizonyára szívesen veszik e Karácsonyi Album megjelenéséről szóló hírt és azon figyelemfelhívást, hogy az albumra a kiadó cég csak november hó 30-ig fogad el megrendeléseket, mivel ez csak annyi példányban lesz előállítva, ahány megrendelés arra december 1-ig Budapestre a cég Kossuth Lajos-utca 4. sz. alatti kiadóhivatalához beérkezik.

— **Irtásbaktériumokkal.** A m. kir. áll. államvasutaknak a „Ratin” patkány- és egérirtószerrel már régebbi idő óta kísérleteznek; kielégítő eredmény után azonban az összes hálózatokra elrendelték a „Ratin”-nal való irtást. A „Ratin” vezérképviselet (Budapest, Roitenbiller-utca 30.), mely cég a „Ratin”-ról prospektust bárkinek díjtalanul küld, a napokban a következő leíratot kapta: „Értesítjük t. címét, hogy üzletvezetőségeink jelentése szerint a „Ratin”-szerrel való irtás állagosan sikeres eredménnyel járt. M. kir. államvasutak igazgatósága.”

— **Használjunk hadisegély bélyegyet levelezésünkhöz!**

Csarnok.

Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irtá: Lesueur Daniél. 101.

— E pillanatban nem hagyhatom el Párist. Ez becsületkérdés. Ha elutaznám, az olyan látszatot keltene, mintha szöknék valaki elől.

— Ah!

— Ketségbe vagyok esve, Maud!

Maud nem kételkedett szavai valódiságában.

Annál kevésbé, mert a haragos mozdulat, amellyel Boris, elfordulva, ajkait harapta és amint lábaival a földet topogtatta, elrúgta őt magát is mennyire izgatja dolog. Ő ugyanis a való helyzetével számolt, amely csakngyan fogolyként Párisba kötötte, Isten tudja, meddig! Ha most hitelessen elutaznék, kisiklana kezéből halálos ellenséges csoportja, akiket Flacseff, az ál-Tulénln segítségével, csapdába akar csalni. Mert ez esetben a vad fanatikusok egyike habozás nélkül követné Franciaországon túl, s ott idegen területen, ismeretlen helyzetek között, csak sötétben tapogatózva, védekezhetné-e ellenünk? Mit itt a talajt Flacseff mar pompásan elő készítette. Tul a határom, minden órában, minden percben halálos veszély leselkednék rá... nem is beszélve arról, hogy elesnék az ember vadászat felséges, gőnyörteljes izgalmától, lepre csalni, kézrekeríteni egy egész csoportnyi fanatikus lázadó... Ah! a gyűlölet kielégítése majdnem olyan édes, mint a szere emé.

De persze, mindezt Maudnaknem magyarázhatja el S mikéut utasítsa vissza elfogadható módon ezt a felséges ajánlatot, amellyel ez a pompás leány megajándékozta? Gyávanak tűnjön fel ő, egy Omiroff Boris? s ha rossz szót ejt ki e gögös leány előtt, talán mindent elronthat, örökre,

Mégis, úgy vélte, az igazság egy részét bátrán leleplezheti.

— Maud, hallja meg az igazságot. Titkos, névtelen fenyegetéseket kaptam. S párbajra is ki akarnak hívni. Értésítették felőle. Ilyes körülmények között elhagyni Párist egyenértékű volna a becstelenséggel.

Lady Maud bájos arca elkomolyodott.

— S ezt habozott megmondani?

— Természetesen.

— Miért „természetesen”?

— Éfélé ostobaságokat az ember nem

közöl egy fiatal leánynyal.

— Ostobaságokat? — de hiszen az élete

forog veszélyben.

— Ó, csak nem fél...

— Én!... Nem ösmerem engem. Féle

ön, Boris?

— Megörült? — kiálta felháborodva a

férfi, nem is tudva mit mond felháborodása-

ban e feltevés felett.

— No lássa? Miért legyek hát gyávább

mint ön? Nem fogom megajándékozni azzal, hogy

reszkessék a személyeért. Szeretem, Akarja-e

esküöm, hogy, ha magát elveszíteném, soha

seuki felesége nem leszek?... Ezt megadom.

De Carrington Maud azt a tanácsot sohasem

adná, hogy bárki fenyegetése elől meneküljön?

A herceg szívenvedélyesen tekintett reá:

— Milyen sikkes teremtés ön! — monda

most fr nciatul.

Nem talált egyéb kifejezést, de a hangsúly,

amellyel kiejtette, hiselgett menyasszonyának.

— Beszéljen nyíltan, — kérlette, — kik

azok az emberek, akik az sietere törnek?

— Homályos alakok... anarkisták...
gálya elől bujkalok!

— S miért haraguszna önre?

— Apám egy katonai kormányzáság élén

állt Szibériában.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

Mérlegképes
hadmentes könyvelőt keresek,
aki perfekt németül, magyar-
ul levelez, elsőrangú rövid
szövött norinbergi nagykereskedésbe.

Egy idősebb és egy fiatalabb
hadmentes segéd, rövidáru engros
üzletben felvétetik. Részletes ajánlatok
„Allandó” jeligére a kiadóhivatalba
küldendők.

Jókai-utca 25. számú
HÁZ jutányos árban **ELADÓ**

Egy üvegezett ajtó
betéttel jutányos árban eladó. Cim a
kiadóban.

Pénzkölcsön
mint személyhitel, mérsékelt kamatláb és ked-
vező részletfizetések mellett, ugyszintén jelzá-
loghitel gyorsan és diszkrétül eszközöltek.
Megkeresések „Kuláns 135” jelige alatt:
Blockner I. hirdető irodába Budapest, Semmel-
weis-utca 4. intézendők.

Telefon 130-30.

Hadibiztosítást

kössön meglepően olcsó feltételek mellett:

ön maga életére	önt besorozták	katoná
adósának	adósa	
férjének	férje	
fiának életére	fia	
alkalmazottja életére	alkalmazottja	

a **Phönix biztosító társaságnál.** Kötvé-
nyei akár a harctéren, akár egyebütt bekövetkezett
halálesetre 20.000.-K-ig terjedő összeget biztosítanak.

Rendes, mérsékelt díjszabás.
Orvosi vizsgálat nincsen.
Biztosítás azonnal hatályba lép.
Pótdíj nincsen.

Biztosítási díj egyszer és mindenkorra
fizetendő. Eddigi hadbiztosítás ösz-
szege 100,000.000 korora.

Felvilágosítást nyújt és ajánlatokat elfogad a

Phönix biztosító társaság

Hadibiztosítási osztálya

Budapest., V., Vilmos császár-ut 64.

Telefon 130-30.

Kávét

50 %-kal olcsóbban. Amerikai takaré-
kávé, nagyon zamatos, kiadós és takarékos,
5 kilós próbászák **II.**— kor. utánvétellel
bérmentve. 1/2 kiló kitünő minőségű legfino-
mabb tea **2.20 K.** Cim: **Schapira A.**
kávékivitel, Galánta, 41.

Babot, Burgonyát,
Káposztát,
Sütő tököt

bármily mennyiségben vesz és elad
ügynökségi iroda. Cim a kiadó-
hivatalban.

Diófa

I-a gömbölyű törzs, nagy cégtől készpénzfize-
tés mellett kerestetik.

Ajánlatok **V. J. 1534.** jel aiatt **Rudolf Mosse**
Budapest intézendők.

Ajánlkozik

előkelő leány vidékre társalkodónőnek fel-
nőttek vagy gyermekek mellé, lovagolni is tan-
nitana. Cim: „Jules” jeligére a kiadóba.

Kávét

5 kgr. finom zamatut Kor. **21.**—
1 kgr. legfinomabb tea Kor. **14.**—
árban szállít bérmentesen
Obernyik és Társa, Fiume.

Makulatur papiros olcsón kap-
ható a kiadóhivatalban:
Darabos-utca 7. sz.

Könyvnyomdai munkákat

izlésesen, kifogástalanul
és jutányos árban készít

HOROVITZ ZSIGMOND

Debreczen

Darabos-utca 7. szám.

Telefon szám: 4-12.

A 47-dik évfolyamban levő „DEBRECZEN” kiadóhivatala.

Hirdetések a legjutányosabb árban vétetnek fel.